

Número
10
céntimos

LA UNIÓN

Se publica
los
JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XIX

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle Mayor, 32

JACA 6 de Agosto de 1925

Toda la correspondencia a nuestro
Administrador

NÚM. 977

Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

El calor ha hecho huir de la Corte a los que había rezagado la temperatura menos que primaveral que hemos disfrutado en casi todo el mes último.

Nos quedamos todavía o definitivamente los que no tenemos otro remedio, o por las imprescindibles ocupaciones o por la escasez de numerario, que no permite dispendios.

Pero en Madrid, dígame lo que quiera, no se pasa del todo mal la época canicular. Las noches de Rosales, las de los Jardines del Retiro, las de los merenderos y restaurantes de la Bombi, las del Stadium y las que se disfrutaban en los escasos cines y teatros abiertos superan, sin duda alguna, a las de muchas playas y, desde luego, son mejores infinitamente a las de todos los pueblos serranos.

Quien puede sortear los calores del centro del día—y esos se sufren en la capital de la estepa y en la costa y en el último villorrio—no siente las molestias de la Estación y cuenta, en cambio, con los recursos inagotables que pone a su disposición la gran ciudad.

Ved esos honorables sujetos, a quienes las gentes puso el mote de Unión general de Trabajadores, que se sanean bajo el gran toldo del Casino; fijaos en los innumerables desocupados que rodean las mesas de los cafés colocadas en las aceras, a la caída de la tarde y decid si no son soportables, incluso las horas próximas al crepúsculo, en esta calumniada Corte, llamada de los milagros.

El pueblo, es decir las clases humildes que llamamos pueblo, tiene en las verbenas, ahora tan frecuentes, su centro de atracción y de esparcimiento y por nada del mundo renuncian los castizos y los marchosos a las cadencias de un baile típico, al compás de las notas de un madrileñísimo organillo.

Donde está Madrid, como dicen en el conocido sainete, las provincias que se callen.

Las frondas acogedoras de la Moncloa, del Parque del Oeste, de la Dehesa de la Villa del Retiro, de Recoletos, de la Castellana, del Prado y tantas otras, contribuyen a hacer pasar el verano bastante soportablemente.

Y ahora que tenemos canalizado en gran parte el Manzanares y en sus riberas hay también merenderos, y la carretera del Pardo va a iluminarse hasta Puerta de Hierro ¿de qué tenemos que quejarnos los que por aquí nos quedamos?

Cuántos, metidos en chiribitiles veraniegos, sin comodidad alguna, mortificados por las moscas y las pulgas y gastándose para ésto una fortuna, solo por la moda de veranear, se acuerdan de estos Madriles tan simpáticos en todo tiempo.

Es verdad que por los barrios extremos tenemos que andar con tiento para no tropezar e interrumpir su sueño a las familias que sacan los colchones a las aceras para librarse del calor asfixiante de la modesta habitación que tienen por hogar; pero, en cambio, no se hace vida común con los cerdos y otros animalitos más o menos domésticos.

Corte o cortijo, reza uno de nuestros refranes y, como todos los refranes, tiene razón el expresado.

Aquí pasamos las horas, ni envidiados ni envidiosos, con las ropas más ligeritas que poseemos y sin tener que sujetarnos a las exigencias de la moda, aunque sea veraniega, en cualquier pueblo de los que se estiman de categoría estival.

Madrid es Madrid siempre, en verano y en invierno, en primavera y en otoño y sus ruas y sus plazas y sus verbenas y sus jardines están poblados a toda hora por esos encantos de mujeres de talle juncal, de ojos de fuego, de pie breve y de pierna fina, de esas mujeres que saben sonreír enseñando perlas y que chorrean gracia por todo su cuerpo, diciendo donaires y provocando incendios.

Oh sombra de D. Francisco Goya y Lucientes y manes de chisperos y Manolitas. Los tiempos que alcanzamos nada tienen que envidiar en este punto a los de la Corte de María Luisa y Carlos IV.

La gracia persiste, aun en los años que corremos, más fina, más estilizada, más airosa y la antigua calesa está sustituida por el taxi que en menos de lo que se dice transporta a damitas y galanes a la ciudad Lineal o a la Cuesta de las Perdices o a cualquier otro lugar de solaz y divertimento, en que los bartolillos y las limonadas y los barquillos rellenos de golosos helados son sustituidos por vinos de marca y cenas opíparas más o menos *frappés*.

La divina maja, inmortalizada por el gran pintor aragonés, sentirá en su tumba la nostalgia de este Madrid moderno que tantos encantos le haría gozar de haber alcanzado los tiempos actuales.

Celebremos que las noticias de Africa, hasta ahora, por lo que a nosotros respecta, relativamente satisfactorias y sin que el telégrafo nos amargue la existencia con sucesos trágicos, nos hayan proporcionado este paréntesis para escribir unas cuartillas reivindicatorias del veraneo madrileño.

Acaso no podamos decir lo mismo en días sucesivos, ya que ha comenzado el período de operaciones a que nos obligan nuestra propia situación y el convenio acordado.

Sin embargo, Madrid, el Madrid alegre, frívolo no se conmoverá excesivamente por eso y llenará los sitios de placer como los llenó en 1898 el día del hundimiento de la escuadra en Cavite, sin duda teniendo en cuenta el refrán de que el muerto al hoyo y el vivo al bollo.

Y la Corte de las Españas se ha europeizado demasiado en estos años últimos para conmovirse con exceso.

Es el virus del materialismo que se ha apoderado en demasía de los pueblos y que no les permite pensar en sus deberes colectivos.

Aunque la moda impone la emigración a las playas y a la sierra, no por eso deja de ser la villa de Alfonso VI un centro de atracción simpática en los meses en que el termómetro anda por los 40 grados.

Y ya sabemos, porque lo dijo con su fina ironía el gran Silvela, que Madrid, sin familia y con dinero, Baden Baden.

B. LOIS

Madrid 3 de Agosto de 1925

El festival ferroviario

Brillantísimo en extremo resultó el festival celebrado el sábado 1.º de agosto por los empleados ferroviarios.

A la llegada del tren correo, tenía nuestra Estación el aspecto de una gran solemnidad. Arcos y follajes engalanaban vías y alrededores, y en la multitud, por nosotros pocas veces vista igual en aquel lugar, se reflejaban admiraciones y entusiasmos elocuentes.

Presidían a las comisiones y al pueblo bellas y virtuosas jacetanas que quisieron sumar su pleitesia de fervoroso homenaje a los que se dignaban visitarnos.

El Alcalde D. José Sánchez-Cruzat y la Comisión Permanente.

Diputados, exdiputados, muchas personalidades y gran parte del pueblo formaban en los andenes de nuestra Estación abigarrado y vistoso conjunto...

Y llegó el tren... gallardo, altanero... desafiante, enmelenado de verdores y de laureles, embellecido con los colores rojo y gualdo de nuestra Enseña patria, como dándose prisa para llegar, ganoso de ofrecer a la vista de los que le aguardaban, el glorioso lábaro ferroviario, símbolo de Patria y de trabajo.

Y cuando el convoy para y la insigne encarnación de los amores patrios y de asociación descende desplegada, besada por los rayos del sol que la acarician como a una madre... la multitud contagiada prorrumpie en un viva estruendoso unánime y férvido.

Mienten los que digan que España es un pueblo muerto; vive, actúa en su espíritu todavía fuertemente el más sacro ideal que puede redimirla, espiritualidades que tienen eficacia de salvación...

Aplaudió el pueblo y los que solo parecen ostentar virilidades y fortalezas, también aplaudieron de corazón e hicieron

acaso ofrendación de una lágrima enternecida, ocultada torpemente, ante la Bandera de la Patria, símbolo del trabajo.

Los aplausos acallaban, es cierto, las dulces armonías de la música que rendía honores, pero también aquellos aplausos tenían notas armoniosas, sabor parecido a oración, exteriorizada en vitores del alma...

El sol fulgía centelleante, pero ello no obstante, la larga carretera, se vió ocupada totalmente por autos y deambulantes, semejando animada y regocijante romería de los hijos del sol.

A la entrada de la Ciudad se agolpaba personal innúmero; todo Jaca, puede decirse, que irrumpe hasta las puertas de la Casa Ayuntamiento donde va a ser depositada la Bandera ferroviaria.

Allí le aguardan todas las Autoridades, comisiones, etc.

Y por nuestra vía principal se destaca por fin el preciado símbolo.

Bate marcha la música; aplaude entusiasta el pueblo. Y cuando penetra en el Palacio municipal, es llevada hasta estrados por su abanderado, orgulloso y ufano merecidamente.

Nuestro joven alcalde y meritísimo jaqués, Don José Sánchez-Cruzat pronunció un discurso de saludo y homenaje. Siguió en el uso de la palabra el Sr. Secretario de Gobierno de la Asociación que estuvo elocuente y afortunado.

Y cerrando los discursos, habló el señor Coronel, Gobernador militar accidental, cantando un himno a la Patria y a la Bandera sincero y elocuente y que mereció unánimes elogios.

Todos fueron premiados con nutridísimos aplausos.

* *

Casi inmediatamente tuvo lugar en el Teatro Variedades la velada cultural de los ferroviarios. Hizonos la presentación nuestro ilustre Alcalde. Primero: lectura de cuartillas henchidas de amores y de aplausos de nuestro sabio y elocuentísimo Prelado, por desgracia ausente, por el culto Beneficiado D. Miguel Lacasta. Y seguidamente, el hermoso discurso enfeervorizado de patriotismo y de cariños del muy culto profesor de la Universidad de Murcia, ilustre aragonés, D. Nicolás S. de Otto. No queremos hacernos largos, aunque se lo merece su brillante oración. Fué un canto sublime de patriotismo, de españolismo, de fé.

En brillantísimos párrafos, laureados con aplausos, nos habló de la Patria, de los que calladamente, porfiadamente, con labor silenciosa y titán saben y quieren, como los ferroviarios, hacer patria; tejió un himno brioso de amores por España; hizonos ver con frase galante y argumentación profunda los motivos simpáticos por los que la Asociación de ferroviarios merecen nuestro cordial aplauso y la bendición de España.

En resumen: una conferencia brillantísima, social que mereció del auditorio grandes aplausos...

Otra vez nos habló el Sr. Secretario de la Asociación de ferroviarios presentándonos el estado económico de la sociedad que cuenta con un capital de 29 millones y que aspira, fundadamente, a levantar en cada capital de provincia, un centro social ferroviario y casas habitaciones para todos los funcionarios, proyectos valientes, de tal democracia social y tal fraternidad que, por sí solos pueden dar solución a todos los problemas sociales de la gran familia ferroviaria.

**

Por la noche y también en nuestro Teatro Variedades, tuvo lugar la gran función teatral organizada por nuestros ferroviarios.

Abriantaban el festival todas las bellas jacetanas y hermosas forasteras que daban un colorido subido de contrastes cordiales a la fiesta del trabajo. Un llenazo completo como pocas veces visto en nuestro coliseo. Cuantos tomaron parte en la función, estuvieron incommensurables. Aficionados eran, pero parecían artistas. Formaban el cuadro artístico las señoritas Juanita Betés, Paquita Cinto, Presentación Sierra y María Guillén y los señores Borderas, Almuzara, Mozás y Betrán; todos se ganaron muchos aplausos.

Queremos, porque es de justicia, señalar con especial cariño la actuación artística, hermosa, de consagrada, de la distinguida y bella Srta. Pilar Gómez Larrumbe. Supo poner tanto fuego en sus canciones, tanto amor en sus recitados de arte que colmó el predicamento de que merecidamente goza la genial y modesta señorita.

Es una estrella verdad que, si recogida en los límites de este bello rincón, merece, sin eufemismos los honores de una pública consagración y más meritoria todavía porque únicamente quiere ofrendar su arte exquisito, dulce, dominador, cuando de la caridad se trata y para los humildes se invocan los auxilios de esa hermosa virtud.

Puso de tal forma su corazón y sus sentimientos en sus canciones de artista que su actuación despertó entusiasmos traducidos en vítores y aplausos nutridísimos y hasta hizo derramar lágrimas de emoción, como tributo a su altruista intervención.

Nuestra enhorabuena cordialísima y nuestro pobre homenaje de admiración y de aplauso.

Y por último, la rondalla oscense, afinadísima, un conjunto que honra a nuestra capital y que ha de recoger muchos laureles en su vida artística. Con ella nos ofrendó el rico matiz de sus estilos y de su voz timbradísima el ya célebre cantador de jota D. Manuel Navarro. No le conocíamos; nos entusiasmo de veras como entusiasmo a la concurrencia.

Haciendo par, nos cantó también afortunada la bella jacetana señorita Blasa Eito. Uno y otra recibieron justos y merecidos aplausos. En resumen: una fiesta muy simpática y que fué unánimemente celebrada.

Felicitemos cordialmente a la Comisión organizadora, en especial al Sr. Jefe de esta Estación D. Atilano Carrascosa, al Sr. Salas y a D. Elías Tresaco, abandonado, y organizadores de este grande festival, a los Sres. D. Manuel Alonso y D. Manuel Zaragoza de la Junta de Gobierno de Madrid y a D. Jacinto Urzaiz y

D. Enrique Sandoval, de Zaragoza, nuestros visitantes, en representación de los ferroviarios.

A todos nuestra sincera y entusiasta felicitación.

CLUNI

Jaca y Agosto de 1925.

¡Es mucho Jaca!

Hará próximamente un mes tuve el atrevimiento de, en carta abierta, dirigirme a la bella y distinguida señora de nuestro Alcalde, invitándola a que viera la manera de lograr, regalase Jaca una bandera al Batallón de Cazadores.

Mi invitación, tuvo la cariñosísima acogida que era de esperar no por la firma, que nada vale, sino por la bondad de dicha señora y por cuanto de patriótico encerraba mi ruego.

Hoy, puede contarse ya con haber llegado a la realización de tan justo deseo y en nombre de los Jefes y oficiales del Batallón y mío propio, expreso el más sentido de los agradecimientos a la señora de Sánchez Cruzat y a cuantas otras señoras, con un acierto sin límites, han coadyuvado para lograr el éxito que acompañó a sus trabajos y de las que haré mención en la reseña de la fiesta que fué cual ninguna de las hasta el domingo celebradas.

**

¡Vaya guapas! ¡vaya lujo! eran las exclamaciones que al ver pasar unos autos donde chicas con mantones de Manila su hermosura por las calles pregonaban y esas frases antes dichas, de muchos labios brotaban. Los autos van al Casino; son las 5 de la tarde; si en la calle hace fresquito el salón, está, que arde. Lindas veraneantes; bellezas locales; damas, caballeros, jefes y oficiales: gran golpe de vista ofrece el salón. Comienza el quinteto; con él, la función.

Eugenia Vidal, encantadora, simpática y salada la chiquilla, con arte y una gracia seductora, saludó al auditorio a maravilla. Luego vino un coro de siete bellezas, que, como hoy se dice, quitan las cabezas. De sus lindos nombres, voy a dar noticia; Rosarito, Eugenia, Aurora y Alicia, Conchita y María Luisa (de Servert) ¿les gustan las chicas? Puesa mi también.

Un juguete Cómicó, armó la gran gresca por ser muy gracioso ¿su nombre? «De pesca» Para el tal Leónidas, no hallo consonante; perdóname Alicia que vaya delante. Dijeron el diálogo con gracia y con garbo y la señorita, hasta pescó un barbo logrando la empresa con tan buena maña que hasta el buen Leónidas, se prendió en... la caña.

Más toca el quinteto, luciendo su arte y tras él, comienza la tercera parte.

Cuplés bien cantados; belleza, finura. Esta Pilar Gómez raya a gran altura; cuplé que ella canta, vale una ovación; a rabiar aplauden en todo el salón. Pilar, nos has gustado un disparate; (hay quien dijo, que más que el chocolate).

Unas muy lindas camareras, con blanca cofia y buen delantalillo, sirvieron exquisito chocolate, con churros, bollo, y un azucarillo. ¿Quién eran ellas? Huéspedes y de Jaca, todas bellas. Fijaros a quien cito; la hermana del Alcalde (Rosarito) Aurora Beritens, Servert (Conchita)

Mari Luisa Servert, Pilar Lacasa, García (Amelia) de Vega (Pepita) Luisa Gambarte Pilar Gómez, y Conchita Lacasa, Carmencita Duplá, Alicia Bovio (si alguna se me pasa para mi pena no he de hallar consuelo) Marina Castejón, Niní Vidal-Pozuelo. Sumando 13, el caso es portentoso, todas le gustan al más supersticioso.

Llegó después Pastor con su gran banda, armándose la enorme zarabanda; quedaron pocos sin bailar en el salón jera preciso, hacer la digestión!

En fin, que fué una fiesta, que no originó ni una protesta por bien organizada, porque no faltó nada; su programa completo; muy rumboso el quinteto sin cobrar su minuta; Pastor, estuvo igual con la batuta dueña de sus amores; gratis tocaron también esos señores demostrando su ciencia, disciplina y paciencia.

Bien por las directoras (que han llegado a la meta logrando un par de miles de pesetas) distinguidas señoras de Abad, de Villaverde, de Díez, de Valero, de Dumas y de Ripa y un saludo postrero, con mi agradecimiento, al que dió su dinero alegre, y muy contento, por lograr que real fuera, la idea de comprar una Bandera.

B. C. A.

MOMENTÁNEA

Llenan la seca y verde playa de nuestros incomparables glasis la infancia juguetona y feliz.

Semeja la alfombrada planicie, boulevard infantil saturado de sonrisas que compiten en belleza al cielo, cuando en las tardes estivales nos ofrenda, en el cenit de su magno lumínar, las más bellas policromías de Natura y de Dios, oferentes de las grandiosidades más generosas de sus naturistas donaciones.

Junto a ellos, en nuestras tardes tibias y perfumadas, huidos de la urbe hospitalaria, deambulando alborozados los padres, también felices, que se sienten como remozados y niños también, cerca de sus pequeñuelos que corren y juegan saltarines, y rien embellecidos por incomprendidas alegrías en los atardeceres bellos, callados y austeros por tanta grandeza de esta nuestra Jaca, embellezo de extraños y admiración de propios.

Pocas veces, algún día, del centro de su incomparable Paseo, llegan hasta la planicie, teatro de infantiles risas, las notas dulzonas de alegres melodías. Son como notas extrañas, plenas de belleza, sí, pero menos emotivas, menos pulcras que las notas argentinas de aquellas lenguas balbucientes que llenan de un arpeggio como divino, los ámbitos verdeantes, plenos de luz y de ritmos del cielo.

Me gusta deambular en esas tardes por la cespada playa a la que acarician auras de fronda siempre, y siempre la perfuman emanaciones de Dios y la enriquecen alegrías de ángeles: un gozo en el sugestivo panorama que forman, en derredor de nuestra ciudadela caritas sonrosadas, madres casi felices. Y en sus risas cantarinas que semejan rumor de regato, acento paliado de frondas, quiero adivinar asomos de bendición al Dios pródigo y bueno.

Acaso, acaso, ni esas risas, ni esos balbuceos ello signifiquen, pero eso quiero yo adivinar en el secreto misterioso de aquellas almitas infantiles.

Y ese es el aspecto más bello que Jaca tiene en su veraneo, en sus tardes deliciosas que parecen un trasunto de paradisiacas evocaciones.

En Jaca debe imperar más aún el veraneo infantil.

PETRONIO

Más francofilo que Poincaré

Con estos títulos publica «El Debate» las siguientes opiniones:

De Poincaré:

«Sin duda alguna, cuando España se encontró ante la rebelión permanente y generalizada de tribus excepcionalmente guerreras, atrincheradas en una región casi inaccesible, y cuando se ha visto detenida en su expansión por un caso de fuerza mayor, y luego en la necesidad de restringir su territorio ocupado, no ha tenido la intención de repudiar el Tratado de 1912, y, efectivamente, no lo ha repudiado. A consecuencia de circunstancias independientes de su voluntad, se ha visto sencillamente, en la imposibilidad material de ejecutarlo. Ningún francés de buena fé puede dirigirse el menor reproche.»

De Romanones:

«Nosotros debíamos haber permanecido en Xauen, porque uno de los principios de la colaboración estaba en permanecer fieles a lo que nos obliga nuestra condición de vecinos de Francia en Marruecos y de colaboradores; porque para que uno de los ocupantes de una de dos casas vecinas abandone ésta y la derribe, es necesario que tenga en cuenta la pared medianera. Al derribar la medianería puede muy bien dar ocasión al derrumbamiento de la casa de al lado. Y aquello trajo esto. El abandono de Xauen fué la causa de cuanto sobrevino después y lamentamos ahora.»

Para los Contribuyentes

Muy importante

Interesa a los contribuyentes la siguiente disposición dictada en un Real Decreto aparecido en la Gaceta del día 2.

Todos los contribuyentes que no estén al corriente en el cumplimiento de sus deberes fiscales pueden en el plazo que se determine legalizar su situación sin incurrir en penalidad alguna.

A propuesta del Jefe del Gobierno Presidente interino del Directorio Militar, y de acuerdo con éste.

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Las Corporaciones, Sociedades y particulares que a partir de la publicación de este Decreto-ley en la Gaceta de Madrid, y antes de 1.º de Noviembre próximo, declaren ante la Administración las verdaderas bases impositivas de su riqueza por razón de contribuciones directas, indirectas e impuestos a favor de la Hacienda pública o las cantidades de que por esos mismos conceptos o por los de rentas y derechos del Estado sean deudores, quedarán relevados del pago de los recargos, multas y cualquier otra responsabilidad en que estuviesen incurso, excepto en la parte que reglamentariamente pueda corresponder a funcionarios o terceras personas, siendo condición indispensable para obtener tales beneficios que los interesados no estén sometidos a procedimientos de investigación, ni las dependencias oficiales tengan conocimiento, por cualquier otro medio, de la existencia de la ocultación defraudación o débito que se declare.

Artículo 2.º El perdón de responsabilidades que por este Decreto-ley se otorga a los contribuyentes y deudores a la Hacienda pública, no alcanzará, en consonancia con lo prevenido en el artículo anterior, a los actos u omisiones y documentos que originen la responsabilidad que se produzcan u otorguen durante el plazo de la moratoria.

Artículo 3.º Por el Ministerio de Hacienda se dictarán las disposiciones que se estimen necesarias para el cumplimiento de este Decreto, al que por las Delegaciones provinciales se dará la mayor publicidad posible por medio del Boletín Oficial de la respectiva provincia, dependencias del ramo y Autoridades municipales.

En el Centro Aragonés de Barcelona

Exposición Escolar

A las nueve de la noche del día 18 del actual se celebró este acto en los locales de las Escuelas del Centro Aragonés con asistencia de las Autoridades representadas por el Sr. Gasca, en nombre del Excmo. Sr. Alcalde; Sr. Ibarz en el del Excmo. Sr. Rector de la Universidad; Sr. Poch en el del Director de la Normal, y el presidente y vicepresidente de la Sección de Cultura, Señores Oliván y del Río.

El Director de Estudios y claustro de profesores asistieron en pleno a este acto que abrió en nombre de nuestra primera autoridad universitaria el Sr. Ibarz, el cual felicitó al profesorado y a los alumnos, por esta revelación de cultura que admira por su orientación pedagógica y al profesor de dibujo Sr. Corso y alumnos del mismo por sus trabajos de adorno, paisaje, colorido geografía topográfica aragonesa y modelos desmontables.

A continuación el Director de Estudios en nombre de la Comisión agradece a las Autoridades su asistencia, y ofrenda la Exposición al Centro Aragonés la cual quedará abierta públicamente hasta el 27 del corriente.

Seguidamente se celebró el acto de clausura de curso con asistencia de las precitadas Autoridades, que presidió el Secretario del Centro señor Oliván en nombre del Presidente Sr. Ullé, el cual pronunció un discurso sobre los métodos pedagógicos profesionales del Ingeniero Leccin tanto en el aspecto comercial como en el industrial a los cuales se adaptan las enseñanzas del Centro, que no son exclusivistas, y admiran igualmente la obra armónica de la honrosa matrícula de aragoneses y catalanes que tiende a la consciencia del trabajo, aumento de rendimientos y racional progreso de la Economía nacional.

Los alumnos Sres. García, Vivancos y la Señorita Aurora Llanes leyeron algunos trabajos de contabilidad, dirigidos por su profesor Sr. Lucena; las Srtas. Carmen Valls, Encarnación Blasco, Elisa Foz, Carmen Abil, Pilar Jimenez, Pepita Paredes, Mercedes Sabater, Carmen Morancho, Carolina Cabus y Pilar Manau y el joven Eduardo Paredes interpretaron al piano escogidas composiciones que demostraron el aprovechamiento de los alumnos de la clase de solfeo y la inteligente labor de su profesora Srta. Usan.

Las Srtas. Koier, Peralta y Acero pronunciaron trabajos en francés e inglés, modelo de pronunciación y revelación del dominio del idioma e inteligente enseñanza de los profesores señores Lines y Cerbajo.

Terminó el acto con un programa del Orfeón Goya, demostración del desarrollo de la cultura musical en el Centro, el cual dirigido por su Director D. Mariano Mairal interpretó el Himno a la Virgen del Pilar, Barcarola Remeros del Volga; Cuento de amor y Jota de la Dolores, repitiéndose esta última que cantó el propio Director señor Mairal.

El público que llenaba el Teatro salió entusiasmado de este acto cultural del Centro Aragonés.

El Homenaje a la vejez

El «Homenaje a la vejez» consiste en ese acto de consideración social y distinción de todos, para los ancianos del partido, que, con vida de honradez y laboriosidad, se hayan hecho acreedores al disfrute de pensiones, de una peseta diaria hasta el fin de su existencia.

Para alcanzar nuestro humanitario propósito, se formó un patronato, del cual salió un Comité ejecutivo, presidido por nuestro joven, ilustrado y activo Alcalde el cual ha procurado por distintos medios, allegar los recursos conducentes a la realización de tan laudable fin.

¿A cuántos alcanzarán los beneficios de esta Institución? De ello darán respuesta los ingresos que en definitiva obtengan.

Por eso invitamos, más bien, rogamos a la ciudad entera y sobre todo, a los pueblos del partido, Sres. Alcaldes y Señores Maestros nacionales, que, antes del día 15 del actual, hagan los envíos, productos de sus colectas para concretar la forma de adjudicación de las pensiones y manera de realizar la fiesta, que deseamos tenga todo el brillo y esplendor que requieren, la consideración y afecto a nuestros viejecitos.

Por tanto, el día 15 del presente, quedará cerrada la admisión de instancias y de dinero, suplicando a todas las clases sociales que hasta ese día contribuyan con su óbolo, modesto o espléndido, que siempre será digno de agradecimiento.

Tened presente, que nuestro sacrificio se convertirá en auxilio poderoso, para sostener por algún tiempo esa preciosa vida, de seres que nos han procurado el progreso y bienestar con su trabajo asiduo y honrado y que puede enjugar lágrimas amargas ocasionadas por la ingratitude de personas, las más obligadas y menos interesadas en calmarlas.

Una tómbola

Sres. de Valero, centro plata; Reverendas Monjas Benedictinas, pila-crucifijo; Sres. de Oliván, triciclo y paraguas; Sres. de Ochoa, juego cacerolas aluminio; Sres. López Juan, cafetera plata; Sres. Pueyo, cafetera eléctrica; Sr. Gallardo, aparato luz; Sres. Peire, polvera; Sr. Cervero, 6 bandejas; Sr. Quintilla, devocionario; doña Teodora Laclaustra, arquilla plata; Srta. Josefina Laclaustra, cesta plata; D. Blas Aznar, arquilla plata; Srta. Aznar, peina; Casino de Jaca, estuche cartera y pitillera piel; Casino de la Unión, maceteros cobre; Regimiento de Galicia, estuche aseo; Sres. de Bayo, id.; Sres. de Navarro, vaso noche plata; Sres. de Borrás, servicio de enjuague; Sra. Sánchez-Cruzat y hermanas, muñeca; Sres. de González, pila agua bendita; D. Juan González, una maleta; D. Mariano de Nó, espejo y timbre; D. Paulino Lasierra, termómetro; Almacenes de San Pedro, almohadón; Doña Constanza Mur, 2 botellas de Champagne; Sr. Bonet, 6 paquetes de café; Sra. Viuda de Echeto, figuras; Sra. Viuda de Duch, imagen; Sres. de Valle, hueveras; D. Luis Ara, devocionario; Sres. de Cativiela, docena platos postre; Sra. Viuda de Cajal, figura; Sres. de Mayner, dos tapetes madras y una docena pañuelos; señora de González, centro y varios objetos; señora Viuda de Costa, juego de café; Sres. de Bovio, juego de té; Sres. de Solano, vinagreras; D. Francisco Clemente, 3 cajas jabón; Srta. Dolores Casajús, reloj despertador; Sres. Vidal, aparato luz; Sra. Sánchez-Cruzat, 12 tazas café; M. I. Sr. D. José Otín, reloj; M. I. Sr. D. Toribio de Dios, juego de té; M. I. Sr. D. Eusebio Pera, bandeja; Doña Petra Iguácel de Izuel, cesta plata; Srta. Pilar Lacasa, frasco loción; D. José María Lacasa, botella jerez; D. Generoso Lacasa, espejo; Sres. de Lacambra, bandeja con 12 vasos; Un sacerdote, pluma stilográfica; don Pantaleón Lacruz, 2 jarrones; D. Agustín del Olmo, cesta y varios objetos; Sres. Caubet, mantequera plata; Sres. González Castell, caja perfumería; Banco Aragón, escribanía; Sres. Pinilla, 6 tazas café; D. Francisco Mengual, 6 tazas café; Sr. Zaborras, centro; M. I. Sr. D. Pascual Aznar, pila agua bendita; Sres. de Gastón, espejo plata; Sres. de Cervelló, estuche cucharillas; Sra. Viuda de Iguácel, estuche cuchillos; D. Alberto Bandrés, tintero; Doña Delfina Baselga de Abad, abanico antiguo; D. Félix Galindo, un termo; D. Antonio Arnal, capilla virgen; D. Olegario Ferrer, figura reloj; Sra. de Crespo Orts, una figura; Sra. Viuda de Miguel, 2 jarrones; Sres. de Luz, 2 libros.

Se vende una partida de losas de diferentes tamaños, varias rejillas con sus marcos y ventanas vidrieras. Razón en esta imprenta.

Carnet de sociedad

Después de pasar una temporada entre nosotros, regresan hoy a Zaragoza los señores Condes de Sobradíel y sus señores hermanos y sobrino.

Durante su estancia en nuestra Ciudad han recibido pruebas inequívocas del afecto y gratitud que merecen por sus dotes personales, entre las que descuella una gran caridad.

Sabemos que esta última alcanzó también al Seminario que se construye, habiendo contribuido dichos señores a las obras con el importante donativo de quinientas pesetas.

Al despedirles afectuosamente, hacemos sinceros votos por que en el año próximo venidero y en muchos sucesivos podamos honrarnos recibiendo su visita.

De San Sebastián ha regresado con su encantadora hija Pilar la elegante y distinguida señora D.^a Isabel Garmendía de Marco, esposa de nuestro buen amigo D. Florencio, Registrador de la propiedad.

Para la misma capital salieron ayer la distinguida señora D.^a Luisa Vallino de Bovio, con su hija Alicia.

Anoche llegaron *Mefisto*, el poeta excelso y ameno cronista del *Heraldo de Aragón* y el popular fotógrafo Marín Chivite. Quieren llevar al periódico una impresión de nuestra vida veraniega y cantar las bellezas de estos días estivales. Saludámosles afectuosamente.

Felizmente dió a luz el sábado último un hermoso niño la bella señora Isabel Lapieza, esposa de nuestro querido amigo D. Manuel Díez. Nuestra más cordial enhorabuena a tan venturosos padres.

Igual felicitación tenemos para los señores Martí Zamora que han visto aumentado su hogar feliz con un nuevo hijo que vino al mundo el martes último, con toda felicidad.

Gacetillas

En el tren correo de anoche llegó a esta ciudad el General de Brigada D. Fernando Urruela Sanabria nombrado por R. D. de 17 de Julio General de la primera Brigada de Infantería de la 1.^a división que lleva anexo el mando del Gobierno Militar de esta plaza.

El pundonoroso militar a quien respetuosamente saludamos y le deseamos grata estancia en Jaca, se ha hecho cargo del citado mando y ha sido cumplimentado por Jefes y Oficiales de la guarnición.

Haciéndose eco de las lamentaciones de los pueblos de esta provincia, damnificados con las últimas tormentas, el dignísimo Gobernador Civil telegrafió al Directorio demandando auxilios que permitan llevar la normalidad a dichas localidades. Como contestación nuestra primera autoridad ha recibido otro telegrama del subsecretario de Fomento, participándole que en breve se expedirán a la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia, varios libramientos por valor de 140.000 pesetas para las reparaciones más urgentes de varias carreteras.

El lunes se hizo en Arañones la recepción oficial provisional de las obras de la Estación Internacional. Asistieron a este acto de indudable transcendencia, pues denota que por España está todo hecho en este interesante trazado del Canfranc, D. José Fúster, Ingeniero Jefe de los

Transpirenáticos que ostentaba la representación de Fomento. D. Joaquín Cajal, Ingeniero Jefe accidental de la provincia en representación del Tribunal Supremo de Hacienda.

D. José Roselló, Ingeniero encargado de la obra y D. Joaquín Arana, ayudante. Conocidas son estas importantísimas obras y sabemos que de ellas, estos señores de tan notoria autoridad, han hecho un elogio cumplido.

El jueves último se reunió con carácter extraordinario el Pleno del Ayuntamiento enterándose de los siguientes asuntos sobre los que recayó acuerdo.

Aprobación provisional, con arreglo al vigente Estatuto municipal de las Cuentas municipales de los ejercicios de 1923-24 y trimestral de 1924.

Acordar permuta de terrenos solicitada por don Valero Esteban y concederle derecho de tanteo en solares a enagenar contiguos a sus propiedades.

Venta de los materiales de todas clases existentes en el antiguo Matadero.

Realizar urgentemente, por administración, obras en el Canal.

Desestimar petición *Unión Jaquesa*, sobre alineación de la Calle del Carmen.

Conocer asunto sobre arrendamiento de los arbitrios sobre carnes y vino que se encuentra en tramitación reglamentaria.

Ratificar acuerdos ya tomados al aprobar el actual Presupuesto, relativos a rebajar en un 50 por ciento las cuotas señaladas en el pasado año para el arbitrio sobre inquilinato, y deducir del Padrón todas las cuotas mínimas, a excepción de los propietarios, ya que de esta suerte se favorece a las clases de humilde condición.

Solemne triduo, que en honor de Santa Rita de Casia se celebrará los días 8, 9 y 10 del corriente en la iglesia de Sto. Domingo. A las 6 y media dará principio con exposición de su Divina Majestad y sermón el día 9 a cargo del M. I. Sr. Don Estanislao Tricas.

Se han recaudado para la adquisición de la Bandera del Batallón 361'86 pesetas en el Casino Unión Jaquesa y 1.748'55 en el Casino de Jaca que dan un total de 2.110'40 pesetas.

Organizada la Charanga del Batallón de Montaña La Palma número 8, hará esta noche su debut con el siguiente programa en el paseo de Alfonso XIII de 7 a 9.

Triomphe, Paso-doble, F. Popy.—*Rosamunda*, Intermedio y danza, Schubert.—*La Bejarana*, Fantasía, F. Alonso.—*Petit Tapin*, Polka, F. Popy.—*La Canción del olvido*, Selección, Serrano.—*Paris-London*, Paso-doble, G. Allier.

Anoche, con delicadeza muy de agradecer, obsequió con brillantes serenatas a las Autoridades locales y ejecutó ante la Casa Consistorial varias obras que el público premió con grandes aplausos.

Denotan estos aplausos la grata complacencia con que fué apreciado el trabajo puesto por su director en la labor difícil de conjuntar tan admirablemente elementos nuevos y por lo tanto para él desconocidos.

Esta actitud del público supone además una franca reacción para las manifestaciones del Arte, no siempre exteriorizada, siquiera en múltiples ocasiones y a fuerza de grandes sacrificios, luchando con escasez de elementos, se le sirvan páginas bellísimas, conjunto que tienen para el alma deleites y dulcedumbres.

Que siga pues el público premiando la labor, de los virtuosos de la música, para que sirva de estímulo, a falta de otros que en nuestra ciudad no pueden hallar.

Felicitemos al Director señor Gómez y con él a los Jefes y oficiales del Batallón con cuantos músicos integran la nueva banda deseándoles grandes triunfos.

AVISO

Se pone en conocimiento de todos los socios de la disuelta sociedad la *Alegría Juvenil* y de los que quieran pertenecer a ella, que den sus nombres en la Sastrería de Juan Martínez Bellido 9, por haberse extraviado la lista de socios; para en la brevedad posible citar a una reunión que se dará cuenta de asuntos que interesan a los mismos.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

Almacenes de San Pedro S. A.

Tejidos Novedades Confecciones	Los más importantes de la Región	Fabricación y Talleres propios	Ventas al por mayor y detall
--------------------------------------	----------------------------------	--------------------------------	------------------------------

PRECIO FIJO

CASAS EN

Barcelona, Huesca, Barbastro, Lérida, JACA, Ayerbe, Sariñena y Monzón

VENTAS AL CONTADO

FIN DE TEMPORADA

LIQUIDAMOS

Durante este mes, siguiendo nuestra tradicional costumbre las fantasías de la temporada y novedades de verano.

Grandes descuentos sobre los precios marcados

Carteles especiales anuncian en cada sección tan importantes rebajas

Recomendamos no olviden, que esta es la casa que mejor surtido presenta y vende a precios más ventajosos.

Almacenes de San Pedro S. A. Sucursal de Jaca

No confundirse: Entrada por la calle de Echeagaray, núm. 6 y por la del Zocofín

Se arrienda una habitación amueblada, con dos camas, para matrimonio. Informes en la guarnicioneria de Antonio Villacampa.

TEJA, LADRILLO Y MATRACO

Muy buena clase y en condiciones de precio se vende. Informará Antonio Villacampa, Mayor, 4. - Jaca

Se vende una casa con amplios locales y en buen estado situada en la Travesía de San Pedro, número 4.

Aprendiz hace falta para un comercio de esta ciudad. Informes en esta imprenta.

Se vende una bicicleta marca «Auto-Moto de Curso». Dirigirse a la calle del Toro, número 6.

MONASTERIO DE SAN JUAN DE LA PEÑA



MARCA REGISTRADA

ESPECIALES PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

DEL MONASTERIO DE SAN JUAN DE LA PEÑA elaboradas con leche pura de vacas

CONFITERIA V. DA ECHETO JACA

NOTA: En esta casa se facilitan informes para hacer excursiones al Monasterio de San Juan de la Peña.

NUEVOS ALMACENES DE SAN JUAN

Fin de temporada

Descuento 10 por 100 por todo el mes de Agosto en todos los géneros de verano, sedería fantasías, novedades

Antes de hacer sus compras visite estos Almacenes que son los únicos que hoy presentan grandes existencias.

BANCO DE ARAGON

ZARAGOZA

Capital: 10.000.000 de pesetas

Reservas 3.700.000 pesetas

Sucursales

Alcañiz, Barbastro, Calatayud, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Huesca, Jaca, Sigüenza, Soria, Tarazona, Teruel, Tortosa, Cariñena y Monzón.

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con interés. - CAJA DE AHORROS: 3 por ciento de interés anual y premios por sorteos para estimular el ahorro. - DESCUENTO COMERCIAL, préstamos cuentas de crédito. - COMPRA VENTA: de valores y órdenes de Bolsa. - CAMBIO de oro y moneda extranjera. - ALQUILER DE CAJAS DE SEGURIDAD, precios muy módicos, para guardar alhajas y documentos.

Representación del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

G. Beriténs

Especialista en enfermedades de los ojos

Profesor del Instituto RUBIO

Tiene establecida consulta exclusivamente para enfermedades de los ojos, en Jaca, calle Mayor, 35, principal, desde la fecha hasta el 8 de Septiembre.

De 10 a 12 de la mañana todos los días.

Solares Se venden junto a la puerta de San Pedro y bien orientados. Informes en esta imprenta.

Ford

EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

Automóviles. - Camiones Tractores

Repuestos legítimos

Agente oficial en Jaca

Jaime Pie Lacruz

Garage y servicio de alquiler Paseo de la muralla, junto al antiguo Seminario